

战记者 上賣点

故乡这个记录出生、成长、迁移、死亡的地方,牢固地寄存着每个离乡人共同的记忆。《在别处》是非虚构作家袁凌深汲生命记忆的个人自传散文集,成书历时十三年。他用柔软有温度的文字,忠实追溯了一个人的离乡与回归、青春到不惑的心路:孤身离乡的线索、在外漂泊的孤寂、城乡沉默的变迁、自我成长的印记……从小县城去到大城市,从候车室回到出生地,真实记录了一个外省青年的精神成长,一段城乡中国的无声变迁。

我想攀爬连接城市和故乡的彩虹之桥

□袁凌

2019年的某个秋日,我在天通苑地铁站天桥上看到了半截彩虹。彩虹从楼群之间矗立起来,短短的一段,引得行色匆匆的下班族纷纷驻足观看。这一时刻变得有点异样,像是对着许愿桌上的蜡烛,短暂地相遇,又寻常地逝去,只在朋友圈和记忆里留下一些痕迹。

我想到了童年时出现在山谷间的 彩虹,更完整,更修长,像是我脚下站立 的天桥,真的可以由此出发去寻找什 么,跨越什么,即使只是在孩提的梦中。

我出生在陕西南部的一个山村。在 童年,时间缓慢,感觉自己处于一个密 封的瓮里。四周岭际是完整界限,离外 面的世界很远,只有垭口传递些微信 息。

长大后渐渐走出脚程,身后留下线索,其实也是家乡人的寻常轨迹:出巴山,渡汉水,过秦岭,出潼关,天南地北。过于悠长,多有阻隔,却又含曲折情味。到了平原,才算是真正跨越天堑,迈入外面的世界,再也没有家乡的地标。

有天发现自己走得已够远了,有一 丝驻足顾盼的自得,下一刻涌上的却是 心慌:牵扯的线路太长,归途难寻。纵使 地理上回到了老地方,却认不出曾经熟 悉的物事,找不到生身的证据。旧日的 瓮破碎,时光之水似乎原封贮存至今, 却倏然流尽。

面对残存水迹,心中怀疑:我算是活过吗?昆德拉有一句话:只生活过一次,就等于没有活过。古希腊哲人说,我们不能两度踏进同一条河流,我们存在又不存在。在匆忙急促的路途中,除了半段彩虹的偶尔征兆,我们能落得什么随身之物?即使是获得了房屋户



口,在寄居的城市有了一个位置,心里仍然有一道过于拉长的针脚,绷紧了会疼痛。

没有人可以活两次,没有人可以真 正两次走上同一条路,就连我们自以为 可靠的身体,下一刻也变成另一个。比 起把握在手的身体和物质,记忆更为忠 实。它就像是我们预先拥有的一座矿 藏,不论我们自以为人生如何贫乏。

它并非自闭。在旅程之中,我们与他人分享落脚休憩之地,有偶然邂逅的十字路口,驻足躲避风雨的廊桥,也有候车室、影院、教堂和墓地。这些地址像一口口保险柜,牢固地储存着人们共通的记忆,也像是区块链的一个环节,不会丢失、腐化或被权力涂改。

眼下,在过于迅疾的变动里,许多事物正从视线里消逝,水井、胡同、铁轨、家鼠、石磨、瓦楞和洪水的印记,包括方言、风俗、亲属。我们感到舒适的时候,也在失去切身的什么。

硬座车厢里硌人的夜晚,让人真切地感到自己的身体,和邻你座的身体。我们的身体。在高铁和飞机上,我们的身体感受没有这么强烈。一栋钢筋水泥的单元大人。一个大人们大大大大人们对待手边和身后之下,人们对待手边和身后之下,坟土被掘开,路面被开挖,河流被截断,瞳仁被掏空。

高铁奔驰而过的田野上,风物倏然消逝,像是全然陌生的场地。大地上依旧忙碌的父老,像旅客眼中的蚂蚁,从事不可理喻的劳役。北京的五环内外,胶囊公寓和地铁车厢里欲望相互压榨,没有出路地生灭,和大地上的父辈音信阻隔。

我想记录下这些,亲手往那口共有 的保险柜里添放一些物品。凭借信物, 和血缘亲近的人们彼此认出。

我想以文字之绳串联脱落的线头, 达成回归出生地的道路。带上一个个地 点寄存的行李,攀爬连接城市和故乡的 彩虹之桥,在旅程中寻求安顿。

每件行李中,有我们的一份生命。 从候车室,到出生地。

(摘选自《在别处》序言,标题为编者所加)

新书秀均



《安妮・卡森诗选》 「加拿大」安妮・卡森 著

诗选中包含《红的自传》《丈夫之美》两部诗作,均代表了安妮·卡森的最高文学成就,且带有传记色彩。其中,《红的自传》取材于希腊神话,犹如一幅深刻感人的肖像,讲述了一位艺术家如何坦然面对自己异于常人的身份。《丈夫之美》则记录了卡森第一段失败婚姻。作品兼有人物与情节、神话与魔法;诗中既具态度、才思,又暗藏悲伤。



小说《金枝》因关注现实、关注两代人的人性成长而引人瞩目,它讲述一个父亲在追求进步中建立了两个家庭,而他和他的子女们几十年却陷入各自的人生和人性困境中。半个多世纪以后,父亲从时代的滚滚洪流中悄然落幕,但是他留下的两个家庭和在这场困局中缠斗不休的妻子和儿女们,却无法走出漫长的阴影。



《如果父母老后难相处》[美]格雷丝·勒博 芭芭拉·凯恩 著四川人民出版社



薇娅:人生是用来改变的》微娅 著

在新书中, 薇娅回望自己近20年来的改变之路: 小小年纪独自到北京闯荡, 做过服装店导购, 积攒实力后开启创业之路, 在生意蒸日上时毅然尝试做歌手, 也毫不犹豫褪去歌手的光环重新创业, 又在接近而立之年选择进军淘宝, 经历了人生低谷后, 迎着风口, 开始了淘宝直播的探索之路。她的每一步路都书写着果敢、努力与坚韧。

有一种历史的面孔刻满执着

□禾刀

历史名人浩如烟海,唯独挑选容闳、荣名人浩如烟海,唯独挑选容闳、荣华、蒋百里、孔祥熙、位亲宫昭仪、顾维钧、杨步伟书,作者是见、唐绍仪、顾维钧、西孔》一书,作者是也有自己立、政治、文化等各健和是他也者,他人生为一种,他们们的政大大生。 一种,他们们的对是,他们人事事似乎更似乎,他们们的对处,他们们的对处,他们们的对处,他们们的对处,他们们的政大大大生选择往往能够给我们带长、人生选择往往能够给我们带来更加贴合实际的启发"。

就笔者而言,本书所涉九位人物除了杨步伟其他也算耳熟能详。杨步伟其他也算耳熟能详。杨步伟大的岁伟生相当精彩:主动退掉姑舅长、中国第一位女性医学博士。杨步伟婚里的证明一位女性医学博士。杨步伟练四年来,这书"前前后后再版27次,被翻译了中国"。杨步伟自身散射下,该书"前前后后再版27次,被翻译重了中国"。杨步伟自身散射下,大手和一个大手,"一大手师"之一、丈夫赵元任的光环之下。

杨步伟的人生透射出无所畏惧的"执着"二字,只要她看准了的,总会不畏惧。你我无前,哪怕刀山火海也毫不畏惧。你是有在放弃国内蒸蒸日上的的日子里,由了在大夫的计划的陡然落空,她无怨困难,是倒一方面想方设法寻找生计,最终携手目过艰难岁月。赵元任的学术成就有目共睹,但如果没有杨步伟这个"半边天",



后果着实难料。

如果说梁启超、蒋百里、唐绍仪和 顾维钧等人凭借各方面的才华在历史 上留下了厚重的一笔,那么,陈天华留 下的则是生命的沉重分量。陈天华自幼 家贫,面对改变命运的天赐良机,他却 效法汉时霍去病"匈奴未灭,无以为家",以"国不安,吾不娶"婉谢湖南巡抚赵尔巽抛来的橄榄枝。陈天华蹈海报国之时只有30岁,但他以死唤醒国人之举,名留青史。

九人中,吴宓更像是一位纯粹的学者。纵观"哈佛三杰"之一的"吴宓反的"吴京反的"是,他似乎一直在和立动了,唱的村里,他们不忘努力联系陈寅上,仍旧不忘努力联系陈寅上,仍归不忘努力联系不有些说,从外域,那就是孔祥熙。此人不至争议,正制,为克里重困难,统一一个,是为打破军阀割据打下了经济基础。

人无志不立,事无恒不成。本书所述九人,都曾是"才"倾一方的时代精英。他们虽无法比肩历史伟人叙事,但他们的教育观、金钱观、幸福观同样自己的那份执念,他们才可以"身段可以柔软,身份可以多变,使命却始终如一",他们才会走得比别人更远,并最终将这些执着一一镌刻在史册上。